



РАЙОНЕН СЪД

Силистра

В помощ на ученици,
родители, учители и всички,
загрижени за сигурността
на децата ни.



**ЗА НАЙ-МАЛКИТЕ УЧАСТНИЦИ В ОБРАЗОВАТЕЛНАТА
ПРОГРАМА НА СЪДЕБЕН РАЙОН - СИЛИСТРА**

ЗАЩО ИМА ПРАВИЛА?

За да бъде животът по-хубав, справедлив и сигурен е необходимо да има правила, които всички да спазваме.

Най-важните правила в нашата страна са написани в Конституцията и в законите на Република България.

Добре е правилата да се спазват винаги, а не да си избираме кога и кое правило да спазим.

Например: да не крадем; да не нараняваме; да не унищожаваме полезни растения; да пазим създадените полезни неща; да спазваме правилата за движение по пътищата, да уважаваме по-възрастните, да ценим труда.

Спазването на правилата и законите ни прави добри и достойни хора, и ни предпазва от трудности.

КАК ДА СЕ ПРЕДПАЗИМ ОТ ОПАСНОСТИ?

Не приемайте продукти за ядене и пиене от непознати хора, без разрешението на хора от семейството Ви или учител.

Пример: Храната или напитката от непознат може да съдържа опасно вещество, от което да се почувствате зле.

Не приемайте подаръци, безплатни продукти и услуги от непознати.

Пример: Може да се окаже, че подаръка не е безплатен и Ви е, и родителите Ви ще дължите пари.

Не се отдалечавайте с непознати хора, без да съобщите на близките си, защото може да се окажете в беда.

Пример: Може да Ви отведат на непознато или опасно място, за да Ви ограбят. Най-често сте застрашени заради пари, телефон, велосипед, часовник или друга вещ, която са видели, че имате.

В случай на опасност веднага се отдалечете от хората, които Ви застрашават. Потърсете помощ от възрастен човек, на когото имате доверие. Влезте в обществена сграда, магазин, или място с много хора, където ще бъдете в безопасност докато се видите с близките си.

Ако сте свидетели на скарване, сбиване, насилие и тормоз не се опитвайте сами да разрешите проблема. Възможно е да не Ви достигнат силите и да пострадате. При възможност веднага потърсете помощ от възрастен човек наблизо - родител, учител, полицаи. Непременно се обадете на близките си и на телефон 112.

Ако знаете нещо, което Ви притеснява и не се чувствате добре, веднага го кажете на родителите си. Така може да предпазите себе си и другите от проблем.

ОБЩУВАНЕТО В ИНТЕРНЕТ И „НА ЖИВО“

Никога не изпращайте на непознати своите снимки или снимките на Ваши близки.

Никога не давайте лична информация за себе си и за семейството без разрешение на родител.

Не споделяйте трите имена, домашен адрес, телефони, пароли или какви ценни неща имате в къщи – това са важни лични данни, които трябва да се пазят.

Никога не отваряйте съобщение, получено от непознат подател. То може да съдържа вирус или друга програма, която да увреди Вашият компютър, таблет, телефон. Това също така може да доведе и до кражба на информация от Вашите устройства. Ако все пак се случи, проверете дали са засегнати.

Ако сте далеч от дома- на почивка, излет, семейно събитие, не споделяйте веднага в социалните мрежи. Това може да бъде видяно от злонамерени хора, които да извършат кражба в дома Ви. Правете публикациите когато се завърнете в къщи.

Винаги внимавайте, когато разговаряте в чат. Помнете, че много често хората там се представят за такива, каквито не са. Те може да събират информация за Вас и семействата Ви, и да Ви навредят.

Ако получите съобщения, които са обидни, заплашващи и неприлични, веднага информирайте родителите си. Никога не отговаряйте на тези съобщения.

Помнете, че интернет пространството е полезно и забавно, но крие и много опасности.

Винаги внимавайте, когато някой Ви предлага нещо безплатно или нещо, от което ще спечелите пари. Тези предложения няма да завършат с печалба за Вас, а точно обратното – ще се окаже, че дължите пари и сте измамани.

Ако получите покана от непознат за среща, веднага споделете с родител, учител или възрастен, на когото имате доверие. Ако не споделите има огромен риск да се окажете в беда. Ако все пак получите разрешение от родител за тази среща, изберете оживено място. Там винаги има и камери. В случай, че нещо не е наред, веднага влезте в магазин, аптека или обществена сграда, потърсете помощ и изчакайте родителите си.

Ако непознат Ви кани някъде от името на Ваш близък или Ви казва, че Вашите родители знаят за това, непременно се обадете и проверете дали това е вярно.

Във всички случаи някой от Вашите близки би се обадил за да Ви информира.

Как да постъпите, ако непознати се опитват да Ви заговорят, да Ви предлагат продукти, забавления, и да Ви убеждават да направите нещо, което не желаете?

В тези моменти е полезно да не отговаряте изобщо на въпросите и поканите. Важно е да не участвате разговора, за да не Ви влияят и навредят.

В този случай също важи правилото да потърсите помощ от възрастните, и за по-голяма сигурност да влезете в обществена сграда.

Никога не е срамно да потърсите помощ – за себе си или за някой в беда.

Никога не се подигравайте на деца, хора и живи същества в беда.

СВЕТЪТ ОКОЛО НАС Е ПРЕКРАСЕН, НО ТРЯБВА ДА СМЕ ПРЕДПАЗЛИВИ И РАЗУМНИ.

ПОМНЕТЕ, ЧЕ:

- ако някой Ви предлага тайни или забранени неща,
- ако някой иска да се отдалечите на непознато място и да не казвате къде сте,
- ако някой Ви кара да вършите неприемливи неща;
- ако някой Ви кара да нарушавате правилата –

ТОВА Е САМО И ЕДИНСТВЕНО С ЦЕЛ ДА ВИ НАВРЕДИ.

Разговаряйте и споделяйте в къщи с родителите си, споделяйте с учителите си, споделяйте с близки роднини, на които имате доверие. Това винаги е във Ваша полза.

Винаги избирайте открити, осветени и охраняеми места, където да може да получите подкрепа и помощ.

Винаги съобщавайте на близките си къде сте и винаги отговаряйте на обажданията им.

С ГРИЖА ЗА ДЕЦАТА

Идеята за издаването на тази брошура е на Председателят на Районен съд-Силистра, който заедно с действащи съдии от този съд сложи началото на превантивната работа с деца на възраст от 7 до 11 години (от 1-ви до 4-ти клас) в Съдебен район-Силистра.

Брошурата съдържа полезна информация по най-често задаваните въпроси и споделяни проблеми от децата по време на проведените от съдиите лекции в Районен съд-Силистра.

Отпечатването на брошурата е финансирано от Висшия съдебен съвет по Образователна програма "Съдебната власт – информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и прокуратури".